

摇、咬定目标不放松、落实责任不松劲、转变作风不懈怠，力戒形式主义、官僚主义，不玩“数字游戏”，不搞“形象工程”。

四是要学到老、改造到老。周恩来同志一直以“活到老、学到老、改造到老”为座右铭，在45岁时还自订了《我的修养要则》，一生都在不断学习提高和自我改造中前行，为我们树立了光辉的榜样。领导干部只有坚持把“学到老，改造到老”作为终生的追求和毕生的课题，使之成为无须提醒的思想自觉和行动自觉，才能不断完善自我、升华自我，为卓有成效开展工作打牢根基。学习是终生的追求。学习是文明传承之途、人生成长之梯、政党巩固之基、国家兴盛之要。我们党依靠学习创造了历史，更要依靠学习走向未来。与今天党和国家事业发展的要求相比，我们的本领有适应的一面，也有不适应的一面，如果不抓紧增强本领，久而久之，就难以胜任领导改革开放和社会主义现代化建设的繁重任务。学者非必为仕，而仕者必为学。领导干部必须把学习作为一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求，养成多读书、读好书的习惯，让书香浸润心灵，做到勤学善思、学有所获，不断提高自身素质和为人民服务的能力水平。必须抓住学习重点，拓宽学习领域，不断补精神之钙、固思想之元、培为政之本。必须发扬理论联系实际的学风，带着问题学，既向书本学、又向实践学，既向人民群众学、又向专家学者学，在干中学、学中干，学以致用、用以促学、学用相长。改造是毕生的课题。一个人的成长是一辈子的成长，是思想的成长、心智的成长，要不断地改造。如果学习是吸收，那么改造就是消化，就是触动思想、触及灵魂的自我革命。改造意味着自觉摒弃错误认识，以更高的水平从事新的实践活动。有些领导干部曾做出了卓有成效的成绩，但随着职务的升迁，认为“自己改造完成了，不需要改造了”，放松了对自己的要求，最终不仅没有担负好党和人民赋予的职责使命，还走向了贪腐的深渊。时代在进步，社会在发展，领导干部只有坚持不懈地“改造”，一直“改造”到老，才能跟上时代的步伐，才能确保自己沿着正确的方向前进。要拿出自我革命的勇气、激发自我革命的精神，敢于坚持真理、修正错误，敢于直面问题、刀刃向内，在革故鼎新、守正创新中实现自身跨越。要善于自我反思，学会“见贤思齐焉，见不贤而自省也”，在不断地总结反思中查找不足，不断地“改造”自我、完善自我。要用好批评和自我批评这一有力武器，大胆使用、经常使

用，勇于接受同志的批评和指正，敢于检视自身存在的问题。

五是要永葆共产党人的政治本色。本色，意即本来的样子。共产党人的政治本色，就是作为一名共产党人的本真本源。习近平总书记多次强调，要“永葆政治本色”，这既是对98年来党的建设实践经验的科学总结，又是对全体共产党人提出的谆谆告诫。对党的领导干部而言，有什么样的政治本色，就会有什么样的行事风格、工作状态，从而也就会有怎样的工作成效。政治本色是共产党人的鲜明底色。共产党人的政治本色，源于党的性质、宗旨和奋斗目标，诠释着马克思主义政党的价值追求，彰显着共产党人的品格风范，是衡量一名共产党人是否变质、是否褪色、是否贬值的试金石。正如金子的本色决定了它的价值，政治本色是共产党人政治生命的基因，是党生生不息、发展壮大之本源，是党的事业枝繁叶茂的根系。一代代中国共产党人前赴后继，不屈不挠，在危难中披荆斩棘、奋勇抗争，在和平年代居安思危、发奋图强，使我们党在血与火的洗礼、苦与难的考验中，带领中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，靠的就是百炼成钢、历久弥新的政治本色。进入新时代，面对新的历史条件和新的考验，面对党和人民的信任和重托，领导干部只有始终不渝地保持共产党人的政治本色，才能在时代浪潮中创造更加辉煌的业绩。领导干部卓有成效必须永葆政治本色。永葆政治本色，既是严肃的政治问题，也是现实的实践问题。要坚定信念铸本色，坚持用党的创新理论武装头脑，加强党性锻炼，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，保持对党绝对忠诚，把旗帜鲜明讲政治落实到工作中。要自觉弘扬忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观。要敢于担当显本色，在关键时刻、危急关头能冲得出去、扛得起来，对工作任劳任怨、尽心竭力、善始善终、善作善成。要扎根人民彰显本色，把人民放在心中最高位置，倾听人民呼声、虚心接受人民监督，在全心全意为人民服务中增强工作本领、拓展工作视野、丰富工作经验、提升工作成效。要清正廉洁守本色，明大德、守公德、严私德，廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家，自觉同特权思想和特权现象作斗争，拒腐蚀、永不沾，清白为官、干净做事、老实做人。☞

（本文节选自中共云南省委常委、省委组织部部长李小三8月15日在省委组织部机关“不忘初心、牢记使命”主题教育专题党课上的报告）